

УДК 504.75.05

ОБ АКТУАЛЬНЫХ ВОПРОСАХ ВЛИЯНИЯ ПРОБЛЕМ ЭКОЛОГИИ НА СДЕРЖИВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Крутовцов С. А., зав сектором экономической безопасности
Государственный секретариат
Совета Безопасности Республики Беларусь
г. Минск, Республика Беларусь

Состояние экологии в мире является глобальной проблемой. По оценкам Всемирной организации здравоохранения, ежегодно только из-за загрязнения атмосферного воздуха в мире преждевременно умирает около 7 млн человек. Экономические издержки в Европе, связанные с преждевременной смертностью людей и утратой трудоспособности в результате загрязнения воздуха, составляют около 1,6 трлн долларов США.

Современный уровень экологической безопасности в Республике Беларусь также вызывает определенную озабоченность и не в полной мере соответствует целям устойчивого развития нашей страны. По данным Института природопользования НАН Беларуси, экологические проблемы республики связаны с радиоактивным заражением территории, загрязнением атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почв, их деградацией, накоплением и последующей утилизацией отходов производства и потребления.

По информации Национального статистического комитета, государственные расходы на охрану окружающей среды в Беларуси в 2013–2020 годы ежегодно составляли около 0,1 % ВВП. Это один из самых низких показателей среди стран СНГ. В европейских странах данный показатель составляет от 0,3 до 1,6 процента (в Ирландии, Кипре и Швеции – 0,3 %, Италии, Люксембурге и Франции – 0,9 %, наиболее высокий в Нидерландах и Греции – 1,4 и 1,6 % соответственно).

Наряду с этим ежегодные расходы на здравоохранение в 2013–2020 гг. составляли около 4 % ВВП из них совокупная доля затрат на оказание медицинской помощи в стационарных и амбулаторных условиях, скорой медицинской помощи состав-

ляет около 95 %. При этом доля расходов на предоставление профилактических услуг – менее 3 %.

Необходимость ежегодного выделения значительных средств из республиканского бюджета на лечение заболеваний, обусловленных экологическими проблемами, безусловно, сужает возможность государственной поддержки экономики, отечественной науки, решения иных социальных задач.

Демографическая ситуация в Беларуси характеризуется как «старение населения». Последствия изменения экологии существования влияют демографическую ситуацию.

Среди факторов, оказывающих значимое влияние на экологию, является транспорт. По оценкам ООН, до 90 % атмосферных загрязнений связано с использованием автомобилей. В складывающихся условиях поступательное развитие и внедрение электро-транспорта может способствовать решению многих экологических, социальных и экономических проблем.

Наряду с этим, перспективным направлением улучшения состояния экологии является переход на модель циркулярной экономики¹, которая во многих странах уже сегодня рассматривается в качестве драйвера экономического развития. В Беларуси данное направление деятельности пока находится на начальном этапе.

Внедрение циркулярной экономики должно стать одним из приоритетов развития национальной экономики Беларуси, его стратегической задачей. Однако расширение масштабов циркулярной экономики невозможно без системной комплексной перестройки, начиная от законодательного регулирования, внедрения технологий, финансирования и форм ведения бизнеса, до формирования готовности общества в целом менять свое отношение к обращению с отходами и использования циркулярных продуктов. Данные аспекты уже нашли свое отражение в основополагающем программном документе – Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы [1]. В соответствии с ней в текущем пятилетии планируется разработать Стратегию развития экономики замкнутого цикла до 2035 года. Также отмеченные во-

¹ Циркулярная экономика, или экономика замкнутого цикла в общем смысле – это экономика, основанная на возобновлении ресурсов и является альтернативой традиционной, линейной экономике (создание, пользование, захоронение отходов).

просы в настоящее время обсуждаются на различных площадках научным и экспертным сообществом. Однако, можно констатировать, что в Беларуси уделяется недостаточное внимание проблемам экологии и ее влиянию на другие сферы.

В складывающихся условиях изложенные проблемные вопросы экологии, а также их влияние на другие сферы жизнедеятельности, могут найти свое отражение в обновленной Концепции национальной безопасности [2].

Список литературы

1. Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы : Указ Президента Респ. Беларусь, 29 июля 2021 г., № 292 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2021. – 1/19834.

2. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. – 2010. – № 276. – 1/12080.1.